

“中和”医派理论体系下构建神经外科护理管理模式的实践

周文婷 徐爱丹

杭州市萧山区中医院 (浙江杭州 311201)

摘要:目的:探讨中和医派理论体系下护理管理在神经外科中的应用效果。方法:随机将医院所收治的 210 例神经外科患者分成对照组和观察组,每组各 105 例。对照组按照常规方式护理,观察组于对照组基础上构建中和医派理论体系下的护理管理模式。评价两组护理质量,比较两组不良事件和护理前后患者生活质量及患者满意度。结果:观察组护理质量优于对照组($P < 0.05$)。观察组护理误吸和坠床等不良事件发生率明显低于对照组($P < 0.05$)。观察组患者护理后生活质量评分明显高于对照组,两组生活质量评分较护理前明显提高($P < 0.05$)。观察组患者对护理工作的满意度明显高于对照组($P < 0.05$)。结论:构建中和医派理论体系下的护理管理模式能显著提升神经外科护理质量,有效预防不良事件的发生,提升患者生活质量,得到患者的认可。

关键词:神经外科;护理质量;护理管理;中和医派理论

中图分类号:R197.4

文献标识码:A

神经外科收治患者病情相对严重且病情状况十分复杂,因此对医疗技术和护理服务的要求更高^[1]。同时神经外科收治患者存在自理能力差等问题,所以护理工作难度会更大,辅以必要的护理服务能够协助医生有序开展手术同时避免各种差错发生,从而提高医疗质量。此外术后辅以护理服务还可促进患者康复,缩短患者住院时间,有助于提高患者生活质量。目前临床所采用的常规护理方式主要有病情观察和手术配合以及并发症防范等,尽管该护理服务取得了较好效果,但因其护理方式固定化,从而缺乏个体性,影响整体效果。“中和”的含义也就是不偏不倚,主要为和谐。中和医派学术思想乃是由第 2 届国医大师孙光荣教授所提出,孙老以中和理论为指导来论治疾病,取得了较好效果^[2]。总体来看,“中和”医派学术思想也是基于辨证来开展各项医疗工作,该方法与中医辨证施护理念契合。本研究就“中和”医派理论体系下护理管理在神经外科中的应用效果进行探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机将医院所收治的 210 例神经外科患者分成对照组和观察组,每组各 105 例。入选者均为医院住院者且自愿参与研究,病情稳定且意识清楚。排除病情危急、意识不清或精神疾病等。对照组男 58 例,女 47 例;年龄 52~70 岁;疾病类型:颅内肿瘤 32 例,外伤 45 例,脑血管疾病 28 例。观察组男 55 例,女 50 例;年龄 50~70 岁;疾病类型:颅内肿瘤 30 例,外伤 45 例,脑血管疾病 30 例。两组患者一般资料比较无显著性差异($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 方法

对照组按照常规方式护理,护理人员积极做好病房管理和患者健康宣教,同时加强饮食和康复训练指导等。术前积极做好相关准备,根据患者实际情况做好呼吸道管理,保持其呼吸道

通畅。同时加强体温管理,协助医生做好家属等思想工作,签署术前知情同意书。术中根据患者实际情况采用肢体语言等给予其鼓励和安慰,消除其内心不安等;术中加强对患者生命体征的监测,并积极配合医生开展手术。护理人员积极协助患者做好体位管理,比如抬高床头或协助患者定期翻身等。严密监测患者生命体征,加强引流管管理等,防止引流管出现折叠或扭曲等。护理人员还应加强术后排痰、营养以及气道的管理。比如及时更换敷料,定期消毒或更换吸痰管等;严密观察患者呼吸管路等,避免出现堵塞。定期为患者拍背促痰,防止发生感染。对插管者应及时开展肠内营养,如给予富含蛋白质类的营养液,改善患者营养状况。严格遵医嘱用药,并观察用药期间不良反应,一旦发生异常需及时上报医生处理。

观察组于对照组基础上构建“中和”医派理论体系下的护理管理模式。具体如下。

(1) 中和医派讲究寻经理气,护理人员可对患者经络穴位进行按摩以疏通经络,促进其血液循环,缓解疼痛感等。同时可告知患者术后深呼气,护理人员按摩患者肢体等以改善其肢体功能等。比如可选取患者商丘和阴陵泉以及足三里等,以顺时针方式按揉,时间控制在 2 min,然后再点按 30 min 左右。还可选取患者肢体肩髃和外关以及曲池等穴位,采用中药贴敷。护理人员加强对患者口腔的管理,采用中药进行雾化,如可选取丹参注射液和鱼腥草注射液进行雾化,每天两次,每次控制在 30 min 内。开展中医情志护理,根据患者心理状态及时予以疏导,稳定患者情绪,比如可播放轻松音乐来改善其心情。同时根据患者实际情况进行康复训练指导,比如可指导患者通过改变运动方式来进行锻炼,如手术当天指导其进行主动和被动运动,术后可协助患者下床活动等,根据其运动耐受情况逐渐提高运动量。

(2) 中和医派讲究饮食调节。可根据患者体质和身体状态

等来合理指导患者饮食,饮食以清淡为主,选取优质蛋白质类和富含纤维素、维生素等食物。比如新鲜蔬菜和瘦肉等。禁忌辛辣刺激性食物,可指导患者食用冬瓜粥、萝卜汤或猪肺汤等。同时采用金银花、芦根等煎水代茶,痰多黄黏者可加川贝母和冰糖。血栓风险较高者可加强液体补充,为其制定合理的饮水计划,并监督实施。

(3)中和医派讲究辨证论治。护理人员可根据患者实际情况制定符合患者实际的护理方案。比如肺肾气虚证者可保持室内偏暖,加强防寒保暖,预防患者感冒;同时协助患者处高枕卧位,如患者出现呼吸困难等症状时应给予低流量持续吸氧。痰浊壅肺证者可保持室内安静、阳光充足,湿度可控制在50%~60%,室内温度控制在24℃左右。

(4)为确保中医护理质量,邀请中医专家或经验丰富的中医学者来院为医护人员授课,并将相关视频等上传至医院内网中以方便护理人员学习,提升其综合能力。选派一批护理人员外出学习或进修,同时引进高学历、经验丰富或在中医方面取得成就的人才,全面提升医院综合实力。营造浓厚的中医氛围,在医院神经外科走廊等空闲处布置中医名言名句以及中医名人等,利用医院电视等传播中医知识。

1.3 观察指标

评价两组护理质量,比较两组不良事件和护理前后患者生活质量及患者满意度。护理质量采用医院自制量表进行评价,包括病情观察、病房管理、风险管理、护理技术等四项内容,满分100分,得分越高说明医院病房护理质量越好。生活质量采用生活质量量表评价,含情绪技能和躯体功能等4个维度35个条目,每个条目分别对应0~4分,得分与生活质量呈正比^[3]。满意度由医院自行设计,经多轮讨论和征求意见后确定,满意度问卷信效度为0.836,分为不满意、满意、一般,其中满意度=(满意+一般)/总例数×100%。

1.4 统计学方法

数据采用SPSS 24.0软件处理,计量资料采用($\bar{x} \pm s$)表示,采用t检验;计数资料采用率表示,采用 χ^2 检验; $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理质量比较

观察组护理质量优于对照组($P < 0.05$)。表1。

表1 两组护理质量比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数 (例)	护理前	护理后	t	P
对照组	105	86.23±6.71	90.75±4.88	5.58	<0.001
观察组	105	85.98±6.62	96.35±5.28	12.55	<0.001
		0.27	7.98		
		0.79	<0.001		

2.2 两组患者不良事件发生情况比较

观察组患者护理误吸和坠床等不良事件发生率明显低于对照组($P < 0.05$)。表2。

2.3 两组患者生活质量比较

观察组患者护理后生活质量评分明显高于对照组,两组生

活质量评分较护理前明显提高($P < 0.05$)。表3。

表2 两组患者不良事件发生情况比较(例)

组别	例数	误吸	坠床	医源性感染	不良事件率(%)
对照组	105	4	3	3	9.52
观察组	105	1	0	1	1.91
		χ^2			5.66
		P			0.02

表3 两组患者生活质量比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数 (例)	护理前	护理后	t	P
对照组	105	87.95±8.88	100.75±18.79	3.14	0.00
观察组	105	88.02±8.92	128.68±25.67	7.63	<0.001
		0.03	4.48		
		P	<0.001		

2.4 两组患者对护理工作的满意度比较

观察组患者对护理工作的满意度明显高于对照组($P < 0.05$)。表4。

表4 两组患者对护理工作的满意度比较(例)

组别	例数	满意	一般	不满意	满意度(%)
对照组	105	76	20	9	91.43
观察组	105	86	17	2	98.09
		χ^2			4.70
		P			0.03

3 讨论

神经外科收治患者多数受外力暴力冲击,患者病情十分复杂且病情变化快,患者易发生各种并发症而危急生命安全,尽管现代医疗技术可挽救患者生命,但患者术后也会存在不同程度后遗症,影响其生活质量^[4]。因此开展必要的护理管理对促进患者康复和提升其生活质量具有关键性的作用^[5]。西医护理以疾病康复为护理重点,导致其效果受到影响。中医具有丰富的理论和实践经验,在医疗领域取得较好效果。

新时代中国发展形势下,充分发挥中医药特色对促进人类健康具有重要意义。中和医派学术思想是孙光荣老教授倡行的学术思想,其认为人体阴阳平衡稳态乃是基本态势,中和乃是中医用药诊疗的最高境界^[6]。孙老认为,不管何种方法,表里或寒热或顺逆或生死均无法离开阴阳平衡,都离不开气血中和。中医治病讲究整体性,从全面来看待问题,能够做到个体化管理,其采取的方法不是统一的模式,而是随机应变。此外,其还认为中医并不是采用对抗性思维来开展工作,而是通过调理等来达到平衡^[7]。本研究在中和理论基础上构建符合神经外科护理管理模式,形成全方位、全覆盖、全周期的一种医疗服务模式,满足患者全方位对医疗服务的需求,营造出一种浓厚的中医护理环境,获得更好的护理效果,满足患者的需求,提升患者满意度。比如经过中医药健康教育,神经外科患者对于护理服务质量评价以及满意度均显著提高。在不同的评价项目中,护理质量等方面均显著提升,由此说明患者对此次护理管理模式的认可。

此外,通过应用中医药技术让患者病情得到显著改善,最大程度提高了其生活质量,让其能够快速融入到社会生活中,让其更加信赖中医药技术,提升其满意度。中和医派能够做到因人因时的开展按摩等,通过调节患者身体来促进气血运行等,缓解其疼痛等不适,促进其积极开展康复训练等,加快患者康复,提高其生活质量^[8]。同时通过中药和饮食调节等来平衡阴阳、扶助正气,提升患者免疫力,有效预防不良事件的发生,帮助患者康复,提高其满意度。中和医派理论下开展护理管理能做到辨证施护,可满足不同患者需求,进一步提升护理质量和护理效果,减少不良事件发生,提升患者满意度。神经外科近年来发展迅速,通过医疗技术的改进来改善患者预后,提升患者生活质量,极大地减轻了社会和家庭负担。但其主要以手术为主,因此难免会对患者造成损伤,加之患者内心缺乏认知,存在不同程度恐惧感等。同时手术等能够挽救患者生命,但患者存在不同程度后遗症,因此积极采取合理的护理管理对促进患者康复,加速其回归社会具有重要意义。基于中和医派理论下构建护理管理模式能够吸取不同管理模式的优势,比如中医按摩、中医药剂等,同时还借鉴西医病房管理优势等,让中西医有效结合,起到更好的护理效果,加速患者康复,最终提高患者满意度。

综上所述,中和医派理论体系下护理管理符合现代护理发展方向和患者对护理服务的需求,同时该管理模式能够较好地提升医院护理质量,对提高医院综合实力具有重要意义,能够为患者营造舒适安全的医疗环境。

参考文献

- [1] 陈丽玲,康月明,吴丽金,等. 神经外科住院病人便秘管理的循证护理实践[J]. 全科护理,2024,22(8):1519-1522.
- [2] 陈雪茹. 中和医派指导下中医护理对普外科护理服务质量的影响[J]. 光明中医,2024,39(3):603-606.
- [3] 何伟,郭闻文,吴思雨,等. 养老机构护理相关生活质量量表的汉化及信效度检验[J]. 现代预防医学,2024,51(7):1267-1271.
- [4] 周海萍,李阳,季翠玲. 集束化管理方案在神经外科重症监护室医院感染管理中的应用效果观察[J]. 中国消毒学杂志,2024,41(4):309-311.
- [5] 刘秀鹃. 基于追踪方法学的预控护理对神经外科躁狂患者非计划性拔管的影响[J]. 中华养生保健,2024,42(5):153-156.
- [6] 陈雪茹. 中和医派指导下中医护理对普外科护理服务质量的影响[J]. 光明中医,2024,39(3):603-606.
- [7] 陈爱武,杨建宇,李杨,等. 中和医派杨建宇教授经方治疗强直性脊柱炎的学验传承[J]. 中国中医药现代远程教育,2022,20(1):69-72.
- [8] 周相云,杨建宇,范竹雯,等. 中和医派杨建宇教授经方治疗免疫疾病疼痛的经验点滴[J]. 光明中医,2021,36(24):4246-4249.

(收稿日期:2024-06-28)

创伤骨科护士中医护理能力调查及管理分析

包罗珊

杭州市富阳中医骨伤医院 (浙江杭州 311400)

摘要:目的:调查了解目前创伤骨科护士的中医护理能力,并从管理角度进行分析。方法:调查时间为2024年2—4月,调查对象为24名创伤骨科护士,参照相关资料,自拟《创伤骨科护士中医护理能力调查表》开展调查,调查内容包括护士的一般资料、中医护理基础知识、中医特色护理技术、中医岗位胜任能力及护士对中医护理培训的需求情况,对调查数据进行整理分析。结果:24名护士中医护理基础知识掌握程度最好的3项为五行学说、中医四诊辨证、中医整体理论,平均得分为(81.30±6.20)分、(75.10±4.90)分、(73.80±4.60)分;24名护士中医特色护理技术掌握程度最好的3项为中药外敷、中药熏洗、穴位贴敷,平均得分为(85.30±4.50)分、(84.90±4.30)分、(78.40±4.10)分;24名护士中医岗位胜任能力掌握程度最好的3项为中医健康教育、中医护理方案实施、中医护理记录书写,平均得分为(75.40±4.90)分、(73.80±4.50)分、(68.50±5.30)分;24名护士中,22名护士认为需要开展中医护理培训,占比91.7%,在培训方案选择上,期望度最高的3项为课堂讲座教学、视频教学、临床实践教学。结论:目前创伤骨科护士的中医护理基础知识、中医特色护理技术、中医岗位胜任能力都有所欠缺,但护士对培训教学的期望较高,应当根据护士中医护理能力的不足开展针对性的培训,提升创伤骨科护士的中医护理能力。

关键词:创伤骨科;中医护理;护理管理;调查;培训

中图分类号:R197.3

文献标识码:A

中医护理是基于中医药和现代护理学的一门交叉学科,与西医护理相比,具备了中医药相关的知识和技术,在疾病的预防、康复方面有着一定的优势^[1]。随着中医药文化的传播,临

床各个科室先后开展了中医护理项目,但由于护士专业能力、护理管理方案等因素的影响,目前中医护理的应用仍处于初期阶段^[2]。《十四五“中医药发展规划”》中指出,要进一步对中医